



Matemática
Terceros Medios Diferenciado
Función Inversa
Guía N° 5

Nombre	Curso	grupo	Fecha
PAUTA	III° _____	_____	____/____/2020

OA 1. Utilizar diversas formas de representación acerca de la resultante de la composición de funciones y la existencia de la función inversa de una función dada.

Para la materia puedes visualizar el siguiente tutorial : https://youtu.be/CL3_BpSM-kw

Determine la función inversa de cada una de las siguientes funciones reales:

a) $f(x) = \frac{x+2}{3}$	b) $f(x) = x^2 + 1$	c) $f(x) = \frac{5}{x-1}$
d) $f(x) = \frac{x}{x+2}$	e) $f(x) = \frac{x}{x^2+4}$	f) $f(x) = \frac{1}{x} - \frac{1}{x-3}$
g) $f(x) = \frac{x^2+2}{x^2-9}$	h) $f(x) = x - \frac{1}{x}$	i) $f(x) = 2x+3$
j) $f(x) = x+2$	k) $f(x) = 2x$	l) $f(x) = x^2 - 9$
m) $f(x) = x^2 - 4x + 4$	n) $f(x) = x $	ñ) $f(x) = \sqrt{x+1}$

Dadas las funciones: $f(x) = \frac{1}{2x-1}$ $g(x) = \frac{2x-1}{2x+1}$ $h(x) = \frac{1}{x}$

Calcular: a) $g \circ f$ b) $f \circ g$ c) $h \circ f \circ g$

Analiza las siguientes funciones y determina las funciones compuestas ($f \circ g$) y ($g \circ f$) en cada caso

1. $f(x) = 2x$ y $G(x) = 3x$
 $f \circ g = f(g(x)) = 2(\quad) = 2(3x) = 6x$
 $g \circ f = g(f(x)) = 3(\quad) = 3(2x) = 6x$

2. $f(x) = -x + 1$ y $g(x) = -5x$
 $f \circ g = f(g(x)) = -(\quad) + 1 = -(-5x) + 1 = 5x + 1$
 $g \circ f = g(f(x)) = -5(\quad) = -5(-x + 1) = 5x - 1$

3. $f(x) = x + 2$ y $g(x) = -\frac{x}{3} + 2$
 $f \circ g = f(g(x)) = (\quad) + 2 = (-\frac{x}{3} + 2) + 2 = -\frac{x}{3} + 4$
 $f(g(x)) = \frac{-x+12}{3}$
 $g \circ f = g(f(x)) = -(\frac{\quad}{3}) + 2 = -(\frac{x+2}{3}) + 2 = \frac{-x-2}{3} + 2 = \frac{-x-2+6}{3} = \frac{-x+4}{3}$

Revisar en la siguiente hoja los resultados

Solucionario

$$a) f(x) = \frac{x+2}{3}$$

$$y = \frac{x+2}{3}$$

$$3y = x+2$$

$$3y-2 = x$$

$$f^{-1}(x) = 3x-2$$

$$b) f(x) = x^2+1$$

$$y = x^2+1$$

$$y-1 = x^2 / \sqrt{\quad}$$

$$\sqrt{y-1} = x$$

$$f^{-1}(x) = \sqrt{x-1}$$

$$c) f(x) = \frac{5}{x-1}$$

$$y = \frac{5}{x-1}$$

$$y(x-1) = 5$$

$$(x-1) = \frac{5}{y}$$

$$x = \frac{5}{y} + 1$$

$$f^{-1}(x) = \frac{5}{x} + 1$$

$$d) f(x) = \frac{x}{x+2}$$

$$y = \frac{x}{x+2}$$

$$y(x+2) = x$$

$$yx+2y = x$$

$$yx-x = -2y$$

$$x(y-1) = -2y$$

$$x = \frac{2y}{y-1}$$

$$f^{-1}(x) = \frac{2x}{x-1}$$

$$e) f(x) = \frac{x}{x^2+4}$$

$$y = \frac{x}{x^2+4}$$

$$y(x^2+4) = x$$

$$yx^2+4y-x =$$

$$yx^2-x = 4y$$

$$x(yx-1) = 4y$$

NO tiene inversa

$$f) f(x) = \frac{1}{x} - \frac{1}{x-3}$$

$$y = \frac{1}{x} - \frac{1}{x-3}$$

$$y = \frac{(x-3) - x}{x(x-3)}$$

$$y = \frac{-3}{x^2-3x}$$

$$y(x^2-3x) = -3$$

$$yx^2-3xy = -3$$

$$x(yx-3y) = -$$

NO tiene inversa

$$g) f(x) = \frac{x^2+2}{x^2-9}$$

$$y = \frac{x^2+2}{x^2-9}$$

$$y(x^2-9) = x^2+2$$

$$yx^2-9y-x^2 = 2$$

$$yx^2-x^2 = 9y+2$$

$$x^2(y-1) = 9y+2$$

$$x^2 = \frac{9y+2}{y-1} / \sqrt{\quad}$$

$$x = \sqrt{\frac{9y+2}{y-1}}$$

$$f^{-1}(x) = \sqrt{\frac{9x+2}{x-1}}$$

$$h) f(x) = x - \frac{1}{x}$$

$$y = x - \frac{1}{x}$$

$$y = \frac{x^2 - 1}{x}$$

$$yx = x^2 - 1$$

$$yx - x^2 = -1$$

$$x(y - x) = -1$$

NO tiene inversa

$$i) f(x) = 2x + 3$$

$$y = 2x + 3$$

$$y - 3 = 2x$$

$$\frac{y - 3}{2} = x$$

$$f^{-1}(x) = \frac{x - 3}{2}$$

$$j) f(x) = x + 2$$

$$y = x + 2$$

$$y - 2 = x$$

$$f^{-1}(x) = x - 2$$

$$k) f(x) = 2x$$

$$y = 2x$$

$$\frac{y}{2} = x$$

$$f^{-1}(x) = \frac{x}{2}$$

$$l) f(x) = x^2 - 9$$

$$y = x^2 - 9$$

$$y + 9 = x^2 \quad / \sqrt{\quad}$$

$$\sqrt{y + 9} = x$$

$$f^{-1}(x) = \sqrt{x + 9}$$

$$m) f(x) = x^2 - 4x + 4$$

$$y = x^2 - 4x + 4$$

$$y - 4 = x^2 - 4x$$

$$y - 4 = x(x - 4)$$

NO tiene inversa

$$n) f(x) = |x|$$

$$y = |x|$$

NO tiene inversa

$$\tilde{n}) f(x) = \sqrt{x + 1}$$

$$y = \sqrt{x + 1} \quad / (\quad)^2$$

$$y^2 = x + 1$$

$$y^2 - 1 = x$$

$$f^{-1}(x) = x^2 - 1$$

$$f(x) = \frac{1}{2x-1} \quad g(x) = \frac{2x-1}{2x+1} \quad h(x) = \frac{1}{x}$$

$$a) g \circ f = g(f(x)) = \frac{2(\quad) - 1}{2(\quad) + 1}$$

$$g(f(x)) = \frac{2\left(\frac{1}{2x-1}\right) - 1}{2\left(\frac{1}{2x-1}\right) + 1} = \frac{\frac{2}{2x-1} - 1}{\frac{2}{2x-1} + 1}$$

$$\rightarrow g(f(x)) = \frac{\frac{2}{2x-1} - 1}{\frac{2}{2x-1} + 1}$$

$$b) f \circ g = f(g(x)) = \frac{1}{2(\quad) - 1}$$

$$f(g(x)) = \frac{1}{2\left(\frac{2x-1}{2x+1}\right) - 1} = \frac{1}{\left(\frac{4x-2}{2x+1}\right) - 1} = \frac{1}{\frac{4x-2-(2x+1)}{2x+1}} = \frac{2x+1}{2x-3}$$

$$\rightarrow f(g(x)) = \frac{2x+1}{2x-3}$$

$$c) h \circ f \circ g = h(f(g(x))) = h\left(\frac{2x+1}{2x-3}\right) = \frac{1}{\frac{2x+1}{2x-3}} = \frac{2x-3}{2x+1}$$

$$\begin{array}{c} \downarrow \quad \uparrow \\ f(g(x)) = \frac{2x+1}{2x-3} \end{array}$$

$$\rightarrow h \circ f \circ g = \frac{2x-3}{2x+1}$$



Matemática

Tercero medio AP

LÍMITES

guía N°6

NOMBRE	CURSO	GRUPO	FECHA
	III° ____		

OA 2: Argumentar acerca de la existencia de límites de funciones en el infinito y en un punto para determinar convergencia y continuidad en contextos matemáticos, de las ciencias y de la vida diaria, en forma manuscrita y utilizando herramientas tecnológicas digitales.

Límites

A veces algo no se puede calcular directamente... ¡pero puedes saber cuál debe ser el resultado si te vas acercando más y más! A esto lo llamamos el límite de una función.

Por ejemplo, ¿cuál es el valor de $\frac{x^2-1}{x-1}$ cuando $x=1$?

Entonces tenemos:

$$\frac{1^2-1}{1-1} = \frac{0}{0}$$

Indeterminado!

∴ Vamos a reemplazar "x" por "1"

Una técnica para encontrar el verdadero valor de este ejemplo es acercándose al 1 por "valores cercanos": Lo veremos en la siguiente tabla.

"x"	$\frac{x^2-1}{x-1}$
0,5	1,5
0,9	1,9
0,99	1,99
0,999	1,999
0,9999	1,9999
0,99999	1,99999

* Es decir cada vez que la "x" se **acercue** más y más al 1, el resultado final de la operación se **acercará más al 2.**

A esto nos referimos cuando hablamos de **límite**. Y se simboliza de la siguiente forma:

$$\lim_{x \rightarrow a} f(x)$$

Se lee:

El límite cuando "x" tiende a "a" de f(x)

En este ejemplo la forma matemática de denotarlo sería:

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^2-1}{x-1}$$

y el resultado de éste límite es **2**

Vimos la forma tabular de calcular un límite, pero la manera más común de hacerlo es de forma **algebraica**. Y sería la siguiente:

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^2 - 1}{x - 1}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 1} \frac{(x+1)\cancel{(x-1)}}{\cancel{(x-1)}} \quad / \quad \begin{array}{l} \text{Aplicando suma por su diferencia} \\ \text{y simplificando por } (x-1) \end{array}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 1} x + 1 = 1 + 1 = 2 \quad / \quad \text{Evaluando el límite en } x=1$$

∴ El límite pedido es igual a **2**

En la mayoría de ocasiones para obtener el resultado de un límite, basta sólo con **reemplazar la "X" al valor a cual tiende.**

Tal como en el siguiente ejemplo:

$$\lim_{x \rightarrow 3} x^2 - 2x + 8$$

$$= 3^2 - 2 \cdot 3 + 8 \quad / \quad \text{evaluando en } x=3$$

$$= 9 - 6 + 8 = \mathbf{11}$$

∴ **El límite pedido es 11**

Pero hay otras veces como en el primer ejemplo, donde al evaluar el límite este se indefine, por lo que en estas ocasiones se debe realizar un procedimiento algebraico (factorizar, simplificar, racionalizar, etc.).

Para luego evaluar y encontrar el valor del límite.

EJEMPLO:

Al evaluar nos queda:

$$\lim_{x \rightarrow 4} \frac{x-4}{\sqrt{x}-2} = \frac{4-4}{\sqrt{4}-2} = \frac{0}{2-2} = \frac{0}{0}$$

Indeterminado

En este caso lo más apropiado es racionalizar

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow 4} \frac{x-4}{\sqrt{x}-2} \cdot \frac{\sqrt{x}+2}{\sqrt{x}+2} &= \frac{(x-4)(\sqrt{x}+2)}{(\sqrt{x})^2-2^2} = \frac{\cancel{(x-4)}(\sqrt{x}+2)}{\cancel{x-4}} \\ &= \lim_{x \rightarrow 4} \sqrt{x}+2 = \sqrt{4}+2 = 2+2 = 4 \end{aligned}$$

∴ El límite pedido es igual a 4. ■

Ejercicios propuestos

$$1) \lim_{x \rightarrow 2} \frac{x^2 - 4}{4x - 8}$$

$$6) \lim_{x \rightarrow 4} \sqrt[3]{x + 4}$$

$$2) \lim_{x \rightarrow 4} \frac{x^2 - 4x}{x^2 - 16}$$

$$7) \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^2 - 1}{\sqrt{x} - 1}$$

$$3) \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^2 - 4x + 3}{x^2 + 3x - 4}$$

$$8) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sqrt{9 + x} - 3}{x}$$

$$4) \lim_{x \rightarrow 5} \frac{x^2 - 10x + 25}{x^2 - 3x - 10}$$

$$5) \lim_{x \rightarrow -1} \frac{x^2 + 7x + 6}{x^2 - 1}$$

No olviden enviar sus dudas:

Grupo 1: Profesora Carol Soto.

Correo: profesoracarolsv@gmail.com

horario: martes y jueves de 4 a 5 PM

Grupo 2: Profesora Josimar Velásquez

Correo: josimarsancarlosdequilicura@gmail.com

Horario: martes y jueves de 4 a 5 PM

Grupo 3: Profesora Karina Cautivo

Correo: profesoracautivomatematica@gmail.com

Horario: martes y jueves de 1 a 2 PM

